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Az utóbbi idõben több erdészeti vállal-
kozás és erdõgazdaság tevékenységi
körébe bekerültek a történelmi faso-
rainkhoz, neves kastélyparkjaink fái-
hoz kapcsolódó favizsgálati-faápolási
feladatok is.  A hagyományos erdésze-
ti feladatoktól nem idegen ez a tevé-
kenység, a szükséges szakismeretek
nagy része a különbözõ szintû erdé-
szeti képzések tananyagában, a szín-
vonalas eszközpark pedig kereskedel-
mi forgalomban rendelkezésre áll. 

A favizsgálatokat és a faápolást mûve-
lõk azonban még nem találták meg
helyüket az erdésztársadalomban, így
többé-kevésbé „mellékesként” ûzik
ezt a tevékenységet. Leginkább talán
a közjóléti erdõgazdálkodás, vagy ép-
pen a városi erdészet, az „urban for-
estry” szakirányokkal rokon szakág-
ként gondolunk egyelõre rájuk. A
szaknyelv kimunkálása is folyamatban
van még.

A Soproni Egyetem Erdõmérnöki
Karán az utóbbi években minden vég-
zõs évfolyamban készül olyan diplo-
materv, amely kifejezetten favizsgálati
kérdéseket tárgyal, és mint ilyenek, út-
törõ jelentõségûek. 

Emiatt az Erdészeti Lapok olvasói-
nak is bizonyára érdemes megismerni
részletesebben az egyik ilyen munkát,
amely A fertõdi Esterházy-kastély fa-
egyedeinek vizsgálata, és javaslattétel
az allék kezelésére címû diplomaterv-
ként 2017-ben született és a diploma-
védés eredményesen megtörtént. 

A diplomaterv abban is egyedülálló,
hogy a favizsgálatok megismétlésének
fontosságát is kiemeli, miszerint egy-

egy fát több-kevesebb év múltán újból
meg kell vizsgálni, hogy a fa egészségi
és statikai állapotának változását, mér-
tékét figyelni tudjuk, a szükséges be-
avatkozások tervezhetõsége miatt.

A diplomamunka címében olvasha-
tó Esterházy-kastély parkjának 18. szá-
zad közepén létesített, egyedileg elne-
vezett híres alléira a 19.-20. század
fordulóján ültették a krími hársakat (Ti-
lia x euchlora) és a vadgesztenyéket
(Aesculus hippocastanum), az allékat
kísérõ szegélyezés céljából (1. ábra). 

A második világháború és az azt kö-
vetõ események miatt az allék fáit so-
káig nem kielégítõen kezelték, emiatt

azok koronája kitöltötte a rendelkezés-
re álló ûrszelvényt.

Jelen munka közvetlen elõzménye,
hogy 2012-ben európai uniós forrásból
a „Magyar Versailles”-ként is emlegetett
Fertõdi Esterházy-kastély híres barokk
parkjának rekonstrukciójára is sor ke-
rült. A kastélyépület mellett a mintegy
200 hektáros, erdõ jellegû kastélypark
eredeti állapothoz közelítõ helyreállí-
tása is megtörtént a Kisalföldi Erdõgaz-
daság Zrt. kivitelezésében, amelynek
ezúton is köszönetet mondunk a hely-
színi felvételek lehetõségének biztosí-
tásáért, illetve a diplomaterv elõremu-
tató bírálatáért.
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Rovatunkban régóta dédelgetett szerkesztõségi elképzelésünket indítottuk útjára – immár a harmadik megje-
lentetett cikkel – amikor az Erdõmérnöki Karon készült diplomamunkákból válogatunk. A Kar vezetését,
intézeteinek oktatóit csak kérni tudjuk, hogy biztassák a hivatásukat elkezdõ kollégákat, hogy készítsék el a
diplomamunkájukat összefoglaló kivonatos kéziratokat, hiszen folyóiratunk ezek megjelentetésével
lehetõséget teremt a fiatal szakemberek számára, hogy a szélesebb szakmai nyilvánosság elé lépjenek. S ezzel
maguk is az író-olvasó szakemberré válás útjára léphessenek. Az Olvasókat pedig arra kérjük, kellõ beleérzés-
sel fogadják a kezdõ lépéseket…!    

A fertõdi Esterházy-kastély faegyedeinek vizs-
gálata, és javaslattétel az allék kezelésére

Hencz Tamás – okl. erdõmérnök

Dr. Kelemen Géza – okl. erdõmérnök, igazságügyi szakértõ

Dr. Tuba Katalin – egyetemi adjunktus1

1 Soproni Egyetem, Erdõmûvelési és Erdõvé-
delmi Intézet

1. ábra. A 19.-20. század fordulóján az Esterházy-kastély parkjában ültetett allék raj-
za (Második Katonai Felmérés 1806–1869)
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Az allék tekintetében a
2012. évi rekonstrukcióhoz
kapcsolódó favizsgálat során
megjelölt, rossz egészségi ál-
lapotban lévõ törzseket ki-
vágták és helyükre a fasor-
nak megfelelõ fafajú
csemetét ültettek. 

Megtörtént a fasorok alak-
ra metszése is. A korábbi
„alagút forma” helyett ér-
vényre jutott az allék térszer-
kezete, ami a fák ágainak a
törzstõl egy méterre való
visszavágásával járt (2. ábra).
Ezen túl cél volt a korhadt
ágak letörésébõl fakadó bal-
esetveszély megszüntetése is.

2017-ben az öt évvel azelõtt vizsgált
fákból 90 db faegyeden végeztünk vi-
zuális és mérõmûszeres vizsgálatokat.
Az akusztikus tomográfos favizsgálatra
kijelölt fák EOV koordinátáit a 2012-es
felmérés idején rögzítették. Ezek alap-
ján kerestük fel a kijelölt fákat,
amelyeken a korábbi vizsgálattal meg-
egyezõ magasságban és irányban,
ugyanazon eljárással és eszközökkel
megismételtük a méréseket (3. ábra),
majd a kapott adatokat összehasonlí-
tottuk az öt évvel korábban mért ada-
tokkal. 

Mindezt kiegészítettük a fákra vo-
natkozó egyéb megfigyelésekkel is. A
mérési eredmények és a vizuális vizs-
gálati adatok alapján összeállítottunk
egy fakatasztert is.

A vizsgálati módszerek egyezése le-
hetõvé tette a 2012-es és a 2017-es ada-
tok összehasonlítását, így a korhadás
mértékének nyomon követését is. A kis-
levelû hársaknál a korhadás kiterjedé-
se átlagosan 7%-kal, vadgesztenyéknél
8%-kal nõtt a korábbi értékekhez ké-
pest. Ebbõl az eredménybõl néhány
évre elõre becsülhetõ a korhadás elõ-
rehaladásának üteme is.

A tomográfos vizsgálatokkal nyert
adatokból, a keresztmetszet másodren-
dû nyomatékából, illetve a fa hajlító-
és nyomószilárdsági értékeibõl számí-
tottuk az adott fa stabilitását, állékony-
ságát. 

A számított adatokból levonható az
a következtetés, hogy az 50%-on felüli
korhadt keresztmetszetû fának ugyan
romlik a statikai egyensúlya, de ez
nem feltétlenül teszi még szükségessé
a faegyed kivágását. A kivágásról való
döntésben a fa helyzete (így többek
között az, hogy mennyire látogatott he-
lyen helyezkedik el, szoliterként vagy
facsoport tagjaként szerepel stb.); to-
vábbá a korhadás elhelyezkedése a fa-
testen belül, vagy esetleg ágon, törzsön
vagy gyökérnyakon észlelhetõ elválto-
zások; a fa védekezésének sikeressége
stb. mind szerepet kap.

Számításaink megmutatták, hogy 12
fánál alacsony lett az elvárt biztonsági
tényezõ, így ezek kivágását javasoltuk.
A többinél, a kisebb-nagyobb korhadt
keresztmetszet ellenére is stabilnak
mutatkozott a fa, mivel a rekonstruk-
ció során történt faápolási tevékenység
eredményeként a csonkolással kialakí-
tott igen kicsi koronafelület jelentõsen

csökkentette a faegyed szél
általi statikai terhelését (4.
ábra). 

A fák nagy részénél ta-
pasztalt kiugróan magas biz-
tonsági tényezõ értéke emel-
lett a kis kiterjedésû
korhadásnak és a nagy mell-
magassági átmérõnek is kö-
szönhetõ.

A közvetlen eredménye-
ken felül le kell szögeznünk,
hogy a tomográf nem ad le-
hetõséget a gyökérzet vizsgá-
latára, pedig a biztonság
egyik legfontosabb kérdése a
gyökérzet egészségi állapota.

Ezért más, dinamikus favizsgálatok is
indokoltak lennének az allékban.

A „favizsgáló” szakma alig néhány
éve indult, hosszú távú eredményekrõl
még nyilván nem lehet beszámolni.
Szerencse, hogy ugyanazon fákat évek-
kel késõbb is meg lehetett vizsgálni. 

A szakmailag indokolt cél, hogy a
vizsgálatokat legalább 5 évente, de
ilyen korú és egészségi állapotú faso-
roknál akár évente, kétévente meg kell
ismételni. Párhuzamként kínálja magát
az erdõtervezés folyamata, csakhogy
esetünkben nem 10 évente, hanem jó-
val sûrûbben kell a vizsgálatokat meg-
ismételni.

Egy közjóléti rendeltetéssel bíró er-
dõben, parkban a rossz egészségi álla-
potban lévõ fák nem megfelelõ felis-
merése köz- és életveszélyt is jelenthet.

Bátran állíthatjuk, hogy „Fényes
Miklós” örülne, ha látná, hogy nem
ment kárba a munkája és látná, hogy
megálmodott parkja – hála az uniós
forrásoknak és a Kisalföldi Erdészeti
Zrt.-nek – közel a régi fényében tün-
dököl.

Térképforrás: Második Katonai Fel-
mérés 1806–1869, http://mapire.eu/hu/

Fotók: Hencz Tamás
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2. ábra. Az alakra metszett fõallé 3. ábra. Mérés a kétérzékelõs akusztikus tomográffal hársfán

4. ábra. A csonkolással csökkentett koronafelület


